



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  
Fundação Universidade Federal do ABC  
Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas  
Av. dos Estados , 5001, Bairro Bangu ó Santo André, SP, CEP 09210-980  
Fone: (11) 4996-7903 ó [proap@ufabc.edu.br](mailto:proap@ufabc.edu.br)

## Comissão de Políticas Afirmativas (CPAf) Sinopse da Reunião de 14/12/2017

**Local: Sala 008 ó Bloco A, Campus Santo André.**

**Presentes:** Jean Jacques Bonvent (CCNH), Ana Claudia Polato e Fava e Ana Luisa Gouveia Abras (CECS), Jose Artur Quilici Gonzalez (CMCC), Raimundo Nonato Bras Meres (Discente), Priscila Santos Souza (ProGRAD), Fernando Costa Mattos e Silvio Wenceslau Alves da Silva (ProAP ó Pró-Reitor e Adjunto), Caroline de Souza Umbelino e Tatiane Keimi Izumi (ProAP- Seção de Bolsas), Lidia Pancev Daniel Pereira e Silas Araujo Leite de Oliveira (T.As titular e suplente) e Pamela Macedo (T.A).

**Convidados:** Acacio Almeida Santos, Felipe Vasconcellos Siqueira (Seção de Bolsas), Tatiane Silva Oliveira (seção de Bolsas), Joelia Conceição (aluna especialização), Alcilene Jorge Lopes (aluna especialização), Viviana Martins da Silva (aluna especialização).

**Ausências Justificadas:** Mara Lucia Almeida Silva, Natalia Cristina Barbosa Alves,

**Ausentes:** Max Mario Fuhlendorf, Thiago Leite Goncalves, Igor Lopes da Silva

### 1. Informes

**1.1** Transição na ProAP - apresentação do Prof. Acácio Almeida à Comissão:

Professor Fernando agradece aos membros da CPAf pelos trabalhos realizados durante sua gestão; na sequencia, passa a palavra para o Professor Acácio, novo Pró-Reitor que será nomeado no próximo ano.

Professor Acacio se apresenta aos membros da Comissão, fazendo um breve histórico de sua trajetória na UFABC;

**1.2** Silvio, Pró-Reitor Adjunto, agradece à Comissão pela parceria nas ações realizadas;

**1.3** Professor Fernando informa a respeito do Encontro de um ano do Pacto de Direitos Humanos ocorrido em Brasília foi bastante proveitoso; as universidades participantes deste encontro questionaram algumas ações do governo que se contrapõe à proposta do pacto;

**1.4** Raí pede a palavra e relata ao Professor Acacio e aos demais membros histórico da constituição da CPAf;

**1.5** Professor Fernando dá um ultimo informe, referente à colocação das placas nos banheiros da universidade ó agradece à entidade Prisma por já ter colocado em alguns lugares, e que acredita que com a troca da gestão as relações entre as áreas envolvidas tendem a melhorar, facilitando inclusive a compra das placas definitivas.



## **2. Inclusão na Pauta: Situação dos estudantes do Curso de Especialização em Direitos Humanos**

- 2.1 Raí faz uma contextualização da situação destes estudantes e do que já foi discutido até agora;
- 2.2 Raí informa ainda que será proposto uma resolução em que os estudantes deste e dos demais cursos de especialização não sejam mais tratados como alunos especiais, e que este e outros cursos que surgirão estejam ligados à Pró-Reitoria de Pós Graduação;
- 2.3 Lídia esclarece que a condição de aluno especial está prevista no estatuto e no regimento da universidade; dá ainda outros esclarecimentos de como as questões levantadas por estes estudantes desde a última reunião já estão sendo tratadas pela Pró-Reitoria de Extensão.

## **3. Recursos da Seção de Bolsas Socioeconômicas**

- 3.1 Tatiane contextualiza os estudantes que fazem parte do Edital 07/2017, que trata da Renovação dos Benefícios para 2018 de quem já é atendido com algum tipo de benefício;
- 3.2 Foram indeferidos 09 recursos, todos diz respeito ao Auxílio-Moradia;
- 3.3 Tatiane relata que alguns ajustes foram feitos com relação aos indicadores de distância e na mudança do perfil de atendimento;
- 3.4 Em relação aos 09 estudantes que tiveram seu recurso indeferido, todos são atendidos com alguma outra modalidade de benefício;
- 3.5 Tatiane e Caroline explicam os critérios adotados para a concessão do Auxílio-Moradia;
- 3.6 Raí pede a palavra e apresenta as situações de alguns estudantes que o procurou em virtude deste indeferimento;
- 3.7 Os membros da Comissão discutem os procedimentos adotados que estão sendo apresentados pela Seção de Bolsas;
- 3.8 Professor Fernando esclarece que os recursos foram feitos ãAd Referendumö, ou seja, a comissão pode reverter o que já foi analisado;
- 3.9 Pamela reforça que os estudantes que apresentam alguma dificuldade devem sempre e a qualquer momento, procurar a Seção de Bolsas;
- 3.10 Professor Jean Jacques se preocupa com os estudantes que podem estar na mesma situação que estes estudantes e que não entraram com recurso; é importante que a comunicação adotada entre os estudantes contemple as situações particulares, que consiga abarcar todas as situações;



- 3.11** Ligia manifesta preocupação em relação a distância adotada para a concessão do Auxílio-Moradia; ficar até três horas em trânsito pode gerar ainda mais dificuldades aos discentes. Ratifica a fala do professor Jean Jacques, no sentido de abarcar também os estudantes que não entraram com recurso. Sugere que as informações que precisarão ser discutidas na Comissão sejam enviadas com antecedência aos membros, uma vez que é necessário uma discussão aprofundada que precisa ser embasada;
- 3.12** Caroline continua explicando os critérios adotados no Edital para a concessão e para a renovação de bolsas;
- 3.13** Raí sugere que o histórico destas pessoas, respeitado o sigilo profissional, seja passado à comissão, para poder embasar a discussão;
- 3.14** Professor Jean Jacques destaca a responsabilidade que a seção tem neste trabalho, e que cabe à comissão apoiar o trabalho da equipe, uma vez que os dados necessários para a avaliação dos recursos estão sob guarda da própria seção;
- 3.15** Após a solicitação dos membros e, sem revelar os nomes dos estudantes, Tatiane passa a descrever sucintamente a situação de cada estudante que teve seu recurso indeferido;
- 3.16** Feita a apresentação de todos os casos, a Comissão revoga o indeferimento dos casos 2, 4, 6, 7 e 9. Estão mantidos os indeferimentos dos casos 1, 3 e 5.

#### **4. Edital 2018**

- 4.1** Tatiane sugere que o Edital seja enviado aos membros da Comissão por e-mail, para que se tenha tempo para sua leitura e envio de críticas e/ou sugestões;
- 4.2** Caroline reforça que os critérios não poderão ser alterados neste Edital, mas que para o Edital seguinte as alterações poderão ser contempladas;
- 4.3** O prazo para envio das sugestões ficou para 19/12/2017;
- 4.4** Lídia pede que as partes do Edital que não podem ser alteradas sejam destacadas no documento;

#### **5. Calendário da CPAf 2018**

- 5.1** A primeira reunião de 2018 será em 22/02/2018; a proposta será fazer as reuniões bimestralmente, podendo ser convocadas reuniões extraordinárias, se for o caso;

#### **6. Novas eleições para preencher as vagas em aberto**

- 6.1** Professor Fenando sugere que as eleições para preencher as vagas discentes abertas sejam feitas no início de fevereiro;



**MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO**  
**Fundação Universidade Federal do ABC**  
**Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas**  
Av. dos Estados , 5001, Bairro Bangu ó Santo André, SP, CEP 09210-980  
Fone: (11) 4996-7903 ó [proap@ufabc.edu.br](mailto:proap@ufabc.edu.br)

**6.2** Serão necessárias duas chapas completas (titular e suplente) e mais um discente para ser suplente do discente titular que já participa das reuniões.

**6. Proposta de revisão da Resolução ConsUni n. 107/2013 (que cria a CPAf)**

6.1 Esse assunto será abordado nas próximas reuniões e 2018.